

立足禀赋做强特色产业 打造“乡村发展共同体”

中山大力推进“百千万工程”，使得建设乡村、经营乡村、共享乡村“三步并作一步走”

2023年11月，中山日报社联合市委农办、市社科联、中山市慧农乡
村振兴研究院启动“百千万工程”深调研中山行。采访团以蹲点、深调研
的方式进行采访，用镜头和文字全方位展现了中山各镇（街）村锚定“经
济强、城乡美、社会治、实现共同富裕”目标，大力实施强镇兴村“1388”
行动的做法和亮点。

在记者们的笔下、镜头中，乡村既有水村山郭、桑榆稻田、竹篱古道，
也有产业兴旺、文脉赓续、秩序重塑。当前，中山各村镇正在加速形成“乡
村发展共同体”，社会多元主体的参与和治理，让地方禀赋转化为发展红
利，使得建设乡村、经营乡村、共享乡村“三步并作一步走”，进而焕发出当
代乡村转型的文明之光。

本报记者 谭桂华



近日，中山崖口村的格桑花盛开，吸引了众多市民、游客前来赏花。本报记者 缪晓剑 摄

产业兴村，“土”的变得“有力量”

产业振兴是“百千万工程”实施的基
础和关键。只有推动乡村产业振兴发展，
才能为乡村振兴注入源源不断的强劲动
能。在采访中我们发现，往往最“土”的产
业最“有力量”。

这里的“土”，既是“乡土”的土，也是
“土地”的土。“乡土产业”是指各村镇根
据自身禀赋，集中精力做优做强的特色
产业；“土地文章”则是以村级低效工业
园改造为契机展开的产业升级。

以三角镇结民村为例，该村积极落
实“生鱼变熟鱼”战略布局，计划引入第
三方倾力打造“熟”鱼品牌，并鼓励村民
发展“家庭式餐饮”，共同推广生鱼文化。
此外，结合中山三角智慧温控食品生态
城项目的落地，结民村主动谋划前期土
地协调工作，成立结民村农业发展公司，
大力培育农业产业，促进一二三产业融
合发展。

古镇镇古一村则主动打破传统靠租
金收入的村集体经济发展模式，通过建
立“古一产业共同体”，以“直播互动+走
访展厅+特色产品”的形式，引导商圈内
的传统灯饰实体经济与直播带货、社群营
销等新兴产业势力融合演进，使经营
者们积极主动参与到产业转型的发展建
设中，实现业务共生、生态共建、利益共
享，从而提升产业整体效率。

而在黄圃镇大岑村，该村通过创新
运用“多元融资+连片整备”和“综合整
治+三生共融”模式，以“工改工”为主，
积极打造既能保证村集体经济的长远发
展，也能促进生产、生活、生态“三生融

合”的高质量发展空间。目前，大岑村正
从过去中山北部“家电岛”渐渐蝶变为水
清岸绿、景美产业旺的宜居乡村。

对于没有县制的中山来说，镇（街）村
就是“百千万工程”的主战场，要把镇街当
成县、村当成镇来干，全面增强镇村经济
承载力、竞争力、吸引力。刚刚召开的中共
中山市第十五届委员会第七次全体会议
暨市委经济工作会议提出，中山一方面要
大抓镇域经济，充分发挥原有专业镇特色
镇优势，推动镇属企业发展，加快盘活沉
睡资产，做大做强特色产业，培育一批工
业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇、
特色小镇，打造更多全国百强镇、千强镇；
另一方面要做强乡村经济，大力发展现代
农业，建强十大农业产业平台，推动花木、
脆肉鲩、生鱼、菠萝等传统优势农业提质
升级，力争2027年实现综合产值突破160
亿元，初步形成“十平台、十标杆、百企业”的
农业产业集群生态。

浙江省委高质量发展共同富裕示范
区专家咨询委员会专家顾益康曾经在有
关论坛指出：“广东有这个条件，可以把
‘建设美丽乡村、经营美丽乡村、共享美丽
乡村’三步并成一步走。在此基础上向
‘富丽乡村’迭代升级，推动村成为实现
中国式现代化的基本单元。”

中山亦然，只要各镇（街）村实打实
抓产业，制定计划、挂图作战，一个村抓、
一年接着一年干，重点培育扶持“龙头”村、
“领跑人”，定会促进乡村产业高
质量发展，同时打造出一批在全国全
省叫得响的现代化新乡村。

文旅耦合，乡土美学“见神采”

从中山城区金字山隧道上坦洲快
线，20多分钟的车程就来到三乡镇雍陌
村。以郑观应故居为核心，周边不断涌现
特色民宿、咖啡店、奶茶店。在雍陌下街，
装饰复古的美食小店，既有雍陌名点冬
瓜酥，也有粤澳美食杏仁饼、猪肉脯等，
极具地域特色，一波又一波的游客前来
打卡、拍照、歇息，除了中山市民，还有很
多是从珠海、江门、广州等地慕名而来的
游客。

而作为中山老牌网红村的新晋网红
景点，2公里长的崖口东堤集市声名远播，
“港车北上”客人慕名而至。从最初的崖口
飘色、崖口云吞，到海鲜街、稻田风光，再
到煲仔饭一条街、集装箱风情一条街、东
堤集市……南朗街道崖口村似乎每一次
都能踩准“流量密码”，成功“出圈”。崖口村
党委书记、村委会主任谭锦鹏表示，面对
“百千万工程”的发展契机，崖口村以发展
乡村旅游为核心，以农民增收为目的，切
实推动农旅产业融合发展。

谭锦鹏所理解的沉浸式乡村体验，
不是“走马观花”式地打造一些特色景
观，而是营造出人景场交互的沉浸体验，
“见人、见物、见生活”，让游客有精神感知
与乡土共情。这恰恰是崖口村不断实现
华丽转身、保持流量“长红”的重要原因。

综观全国各地乡村旅游，不乏有些
地方因为迎合游客的“乡村想象”而曲解
原有的文化内涵，同时，乡土文化的过度

商品化、市场化又反过来干扰乡村文化
本身的传承机制，消解了乡村文化的在
地属性。

以此为鉴，中山在乡村发展规划中
着意解决乡村文化保护和开发的矛盾，
调和外来文化与乡村原生文化的冲突，
中和现代化建设与乡村文化认同的关系，
力争达到乡村文化旅游生态的整体
平衡。放眼乡村大地，中山大力推动农文
旅融合发展，充分挖掘利用五桂山、南朗
等的生态优势和文化底蕴，发展农村电
商、精品民宿、休闲旅游、文化创意等产
业，开发一批农文旅精品线路，推动“美
丽乡村”向“美丽经济”转变。

其实，无论是五桂山脚下的“山水田
园+现代生活范式”，还是岐江河边的
“历史人文+新式空间保育”，都展现出了
乡村振兴的新风貌和强自信。特别值
得一提的是，2023年中山举办11场金色
大地音乐会系列活动，中秋国庆期间吸
引约245万人次参与，拉动农文旅集市
直接消费330多万元。从一年一次到四
季常办，从镇街“自选动作”到全市特色
品牌，金色大地音乐会在中山乡村大地
上搭起了全民共乐的文化大舞台。以文
化为载体，以节假日为契机，金色大地音
乐会唱响了根植于中山广阔乡村的美丽
文化，焕发了中山乡村农文旅融合的品
牌IP，也演绎了以崇尚自然、追求发展创
造为目的的“乡土美学”。

“共同体”带来新“引擎”，乡村发展“显底气”

“百千万工程”的实施，离不开人人
关心支持、全社会共同参与的良好氛围。
如何吸引更多资本、技术、人才等要素向
乡村流动，成为各镇（街）村思考的重点。

张子龙，市府办驻大涌镇安堂社区
党委第一书记，到岗数月反复琢磨并实践
着社区“五大振兴”的可行路径；张志彬，
安堂社区顾问团队负责人，常常带着团队
四处招商，为安堂古村焕新提供“新点子”，
注入新思维；林淑苑，安堂社区党委委员、
土生土长的安堂人，大学毕业后选择返
乡，走街串巷访问老人，为安堂村史馆
收集一手资料。

当前，安堂社区正持续通过挖掘文
旅游资源擦亮古村风韵特色，创新思维探
索社区治理新路径，这些年轻人以不同
的身份汇聚到这里，投入到一场“干事创
业”的行动中。

在“百千万工程”实施过程中，采访团
留意到，除了本村居民，来自社会各界的
不同力量都在涌入乡村，渐次形成多层次、
多领域的新型“乡村发展共同体”。他们各
自发挥所长，推动集体经济管理体制等
改革，成立、发展“强村公司”，开展农村
职业经理人试点，加快培养一批懂农业、
爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，让农
村发展后劲更足。

2023年12月，广东省委深改委评选
发布了20个发展新型农村集体经济典
型案例，“中山市民众街道运用EOD模
式探索富民兴村有效路径”案例位列其
中，也是中山唯一入选的案例。早在今年
8月，中山市深中合作创新区启动区和
万亩农田特色农业生态区EOD项目，已
成功入选国家EOD项目库。据了解，该

项目通过“政府+社会资本+村集体”合
作，辅导新建村村集体成立强村公司——
中山市新建经济贸易有限公司，统筹辖区
内农村集体资产资源，与项目公司以联建
形式，开展资产经营、社会服务、订单生产
及工程承揽等业务，建立长效机制，探索“强
村公司”多元化发展路径，持续发展壮大村集
体经济。

自2022年11月五桂山街道桂南村
创立中山市首家由股联社全资控股的村
集体文旅公司——中山市桂南文化旅游
发展有限公司以来，全市各村涌现出了一
批村级运营管理公司，他们纷纷聘请专业
智囊团队，以城乡融合的视角、用市
场经济的方法，为村企运营出谋划策。

在此东风下，“乡村CEO”的概念再
次从浙江等东部沿海省份火到南粤大地。
2023年9月，广东省农业农村厅正式
启动了农村职业经理人培育工作。根据
计划，首期班招收100名学员，中山亦有
学员参加培训。有关负责人表示，通过发
挥职业经理人或专业化团队的作用，中山
将加大力度谋划推动乡村产业发展和
社会治理，用市场化改革引领新型农村
集体经济，不断促进农民增收致富。

当然，无论资本还是技术，无论市场
还是情怀，“乡村发展共同体”不仅仅要
求各方力量物理性汇合在一起，他们还
要深度融合，建立共同的、清晰的乡村运
营新方向、新路径、新思路，并加以落实；
要深度理解、赓续在地文脉，通过打造精
品项目扩大品牌效应，让文脉与产业贯
通，让乡村建设、乡村经营、乡村共享同
步发生。

中山，正在积淀更多“底气”。